

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年4月 29 星期四

辛丑年三月十八

A13

五一劳动节 请记住他们的面孔

他们用汗水，在平凡的工作岗位作出不平凡的贡献

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 周哲 张闻 曹月

特殊教育工作者陶春燕：

想帮帮这群特殊的孩子

一个四川姑娘远赴武汉读书，毕业后更千里迢迢来到佛山成为了一名特殊教育工作者。陶春燕对自己做了10年的职业非但不后悔，反而更希望能以此实现自己的人生目标。

“当初选择大学专业的时候，我的想法很简单，我的身边有一些有特殊需要的孩子，我想帮帮他们。”陶春燕说，出于怜悯，自己在选择大学专业时选择了特殊教育领域。毕业后，随着那一代人的流动趋向，陶春燕很幸运地来到了珠三角，成为佛山市启聪学校听障部小组的一名老师。

来到佛山，进入启聪学校，对陶春燕而言是幸福的。尽管每天早上6点半，身为班主任的她就要到达课堂，开始准备一天的工作。但对于一个女儿家，能规律地在学校吃上早餐和午餐，也是一种福利。而比起规律的生活更快乐的是，她面对着一个又一个特殊的孩子，陪着他们经历、成长，一陪往往就是6年。在这种陪伴里，她更深入地了解了这群“特殊的孩子”。而她的志向也随着工作阅历的增加增添了几分成熟的气度。

“当我来到学校时，我依然处于怜悯的心态，想帮帮这群特殊的孩子。但相处下来，我发现，在这个时代里，他们最需要的不是帮助，而是社会对他们平等的尊重。”陶春燕说，对她们产

生了观念改变的，是这群孩子与普通孩子相差不大的日常：一些孩子会很调皮，一些孩子喜欢打游戏、玩手机，孩子们有时甚至有点“八卦”……这些都跟普通的孩子没有什么不一样。以她工作了9年的听障部为例，一朝一夕的工作让她意识到，这些孩子只是因为听力的弱势，相对于普通孩子接受的信息没那么多，在老师们口语+手语的教学下，孩子们进步迅速，不少孩子从只会叫“爸爸”“妈妈”到能说上一口基本流利的普通话和粤语。

“我们都明白，除了学校和家庭，社会不可能永远的照顾他们。与其让他们从小享受太多社会的‘偏爱’，不如让社会平等尊重他们，让他们走出学校后也拥有一个更平等的就业、生活环境。而已有经验也表明，启聪学校出来的孩子，基本都能保证100%的就业率，他们的生活同样很幸福。”

除了平等地对待孩子，陶春燕表示，工作10年，自己也希望社会能平等地看待自己这份职业。“我并不希望人们知道我的职业时，第一反应就是‘这些老师很有爱心’；我希望大家能平常地看待我，更加关注我的专业，我只是一名有特殊教育技能的专业老师，除了在特殊教育领域任职，我和普通学校的老师没有任何不同。”

（羊城晚报记者 张闻）

商场保洁员黄春凤：

经手的地面上一定是干净透亮的

在50岁那一年，为了生计，她从湖南一乡村跑到了广东大城市，从此成为保洁员、洗碗工等，酒店、地铁、餐馆等等都有她忙碌的身影，她是众多保洁员的一个画像，也是无数农村妇女依旧为生计奔波的一个典型案例。

她叫黄春凤，现在是佛山一家商场的保洁员，已经57岁的她依旧保持着充足的干劲，擦地、擦玻璃等等，是她的日常工作。她说，“只要我经手的地面或者玻璃，一定是干净透亮的。”这就是她的成就感，也正是这份成就感让她在这个行业工作长达7年之久。

2014年，从未出过远门的黄春凤背着行囊坐上前往广州的列车，她告诉记者，那时她一直在家务农，第一次到这么远的地方来。没办法，生活所迫，再难再苦也要出来。

跟她一起来的还有同样年龄的同村人，黄春凤说，她也没有想到自己到了50岁还要出来打工，到了她的这个年龄，也没有太多的选择，只能去做保洁员或者洗碗工之类的工作。彼时，她的儿子刚刚大学毕业，她想要赚钱，一心叨念地说要在广州帮他买房。

为此，黄春凤拼了命地工

作，她说，晚上通宵12个小时的保洁工作，她整整做了3年；在早餐店，每天凌晨3点就去干活。也正因为此，她这些年来睡眠一直不好，消瘦许多。

年近五旬，以前一两年染一次发，如今没几个月染黑的头发就变白了。黄春凤说，她闲不住，就是想趁着年轻多赚点钱，她这么多份工都没有养老保险，以后要为养老多攒点积蓄。

每天工作8小时，这是黄春

凤在佛山一家商场工作的时间，但她总想多做点，有同事请假等情况，她就会主动要求来加班，就是为了赚点加班费，别人都厌恶加班，但她却特别喜欢加班。

黄春凤说，有时候，保洁部领导觉得她工作有点慢，但她有自己的看法，一定不能马虎，经手的工作一定要做得漂漂亮亮，卫生搞得干干净净，工作这8年来，她从未迟到过，每一次都准时地出现在工作岗位上。

如果说赚钱谋生是黄春凤来佛山的初衷，那么，如今让她继续这份工作，更多是一种成就感，看到自己的工作能够给别人带来舒适感，也让这座城市变得更加美好。

（羊城晚报记者 欧阳志强）

佛山援疆支教老师李心伟：

希望把自己的教学经验 传给伽师的老师

李心伟在伽师二中已经支教快3年了。2018年8月底，李心伟跟随佛山援疆支教团来到了新疆伽师县支教。2020年初，按照最初的支教计划，他们这一批老师可以在支教1年后返回，会有下一批支教老师接替。但是，李心伟还是决定留下来，再继续支教一年半。

“伽师的教育环境跟佛山差别很大，这里的老师数量不多，工作又很辛苦，我已经慢慢适应了过来，继续支教能够更好地帮助他们。”李心伟说，伽师县目前的老师数量不多，很多老师身兼数职，同时老师的流动性也很大，需要支教的师资力量。因为伽师二中的很多老师还很年轻，对初中阶段的教育还缺乏经验，他希望自己能够多帮帮这些年轻老师，向他们传授自己多年来的教学经验。

作为一名语文老师，李心伟在教学里遇到的最大的问题就是学生的相关基础比较薄弱。他需要把他以前在佛山的授课经验进行调整、简化，让伽师的学生更容易接受。同时，伽师相比佛山，缺少学生的学习资料和老师的教辅资料。“这里没有什么练习册、参考书，甚至连以往的中考考题都没有。”李心伟说，为了解决这些问题，他要自己备课，自己编写教辅资料，每天的工作都很忙。

去年疫情期间，支教老

师们没法儿及时回学校给孩子上课。李心伟就自己学习网课的技巧，准备了很多网课课程，远程辅导伽师的孩子们学习。李心伟在网上与支教学生互动，了解学生的情况，布置学习任务。考虑到佛山和伽师两地的时差，3月份新疆复课后，身在佛山的李心伟直接把作息时间调整为新疆时间：早上九点多开始工作，备课、布置作业、推送复习资料，然后准备答疑解惑，批改作业。早上10点多开始上课，下午1点半结束；紧接着，又从下午3点多上课到晚上7点多。李心伟有时工作到晚上10点后，才能把当天的工作完成。在李心伟的悉心教导下，他所在班级的语文成绩进步非常明显，过去两年伽师县中考语文成绩最好的学生都出自他的班上。

伽师县距离佛山大约5400公里，气候和佛山截然不同。伽师常年干旱少雨，昼夜温差很大，沙尘暴也很频繁。李心伟刚来支教的时候，经常发热发烧流鼻血，出门经常要戴着口罩。伽师的白天很长，孩子们上课的时间也比佛山长，李心伟就要花更多的时间和精力用在教学上。这三年里，李心伟只有寒暑假才能回家，今年7月，李心伟就将正式完成支教任务。“当然常常会想家，但是为了教育事业，也没什么后悔的。”李心伟说。

去年疫情期间，支教老

佛山高明云勇森林公园正式晋升“国家级”

羊城晚报讯 记者张闻报道：据高明区政府官方消息，4月27日上午，国家林业和草原局调研组在佛山市云勇林场为广东云勇国家森林公园揭幕，高明云勇森林公园正式晋升为“国家级”公园。

广东云勇国家森林公园所属的云勇林场是目前佛山唯一的市属国有林场，也是粤港澳大湾区重要的生态屏障，森林覆盖率

96.95%，其中生态公益林占比97%，森林空气中负离子含量平均每立方厘米1000个以上。云勇林场经过多年系统化、规模化、持续化的林相改造和扩面提质，已成为佛山面积最大、生态价值最高、结构最完整的城市绿肺。

去年12月，国家林业和草原局发布行政许可决定书，准予佛山市云勇林场设立国家森林公园，并

定名为“广东云勇国家森林公园”，并于今年4月27日正式向云勇森林公园授牌，举办座谈会。

佛山市农业农村局相关负责人表示，云勇林场在全国国有林场改革转型中走在前列，林场的建设、转型和发展历程，充分体现了佛山市委、市政府对生态文明建设的高度重视，是佛山推进生态文明建设的生动缩影。



于天祥在车间

禅城供电局电能计量岗员工张宁凯：

能够得到居民的认可 就会感到开心

张宁凯是禅城供电局电能计量岗位的一名员工。从大学毕业到现在，他已经在这个岗位上了12年。“当初学的专业就是电力相关的专业，所以就自然而然从事了这个行业。”张宁凯说，自己的工作主要是负责电表的拆、装、换、计量安全的检查，计量装置的验收等等。禅城区目前共有接近45万户用电客户，其中大部分都是居民用电，平均一年有1700户左右、每个月有150户左右的换装电表任务，这些任务都由张宁凯和他班组的7个同事一起完成。“忙起来的时候人手就会很紧张，会有点累。”张宁凯说。

在12年的工作历程中，张宁凯遇到过各式各样的问题。“这份工作最难的地方还是在于和客户的沟通。”张宁凯说，电表关系到每个居民的家庭用电，所以每个小区的居民要求都不一样，居民的诉求很多，需要他们去协调解决。电表遇到问题后，他们也要及时根据情况和供电局各个部门沟通，再和居民们进行解释说明。“比如哪户居民觉得自己家的电表出了问题了，他们反馈给我们负责客户服务的同事，同事再反馈给我们，由我们去解决。”张宁凯说，电能计量部门是一线操作岗位，所以常常要和居民反复沟通。

作为佛山的主城区，禅城的居民电表大部分都设置在地下室里。在偌大的地下室里找到每一户居民的电表，对张宁凯和他的同事们来说也是一个难题。每次拆装电表，张宁凯都要在地下室待上好久。“在夏天，不通风的地下室又闷又热。”张宁凯说，出于安全考虑，他们即使在夏天最热的时候也要穿着特制的防护服，常常一天下来全身都是汗，要换两身衣服。有时候接到一些计量装置验收的任务，他们经常在某个楼盘一待就是一天，很多时候午饭都没时间吃。

电力计量工作关系到家家户户，所以张宁凯和他的同事们几乎没有固定的休息时间。即使节假日，他们也要轮流值班。“虽然辛苦，但是也常常感到开心快乐。”张宁凯说，自己的工作其实就是服务业的一种，能够把居民们遇到的关于电力装置的问题解决，在这个过程中得到大家的认可，他会感到很开心。

（羊城晚报记者 周哲）

机械工程师于天祥：

在生产一线找到价值

自动化混装生产线上，崭新的待装部件整齐排列，装配工人有条不紊地忙碌着……在佛山顺德格兰仕电器配件生产车间内，于天祥和他的同事正在讨论电器配件设计图纸。

2015年，于天祥以一名向日葵的身份加入到元器件装配车间，职位是工装技改员，主要的工作是研发自动化设备。在格兰仕工作6年来，于天祥见证了厂区每个点滴的变化。但他最熟悉的，还是那一台台整日忙碌的生产机器。在他看来，创新并不是遥不可及，只要有扎实的理论知识，有钻研的精神，有不懈的实践，就可以尝试突破。

“我一直对机械有着特殊的情感。”于天祥出生在黑龙江，由于经常要干农活，对柴油机、拖拉机等农业机械感受深刻，“机械力气很大，干活比人要快很多”。而农村艰辛的劳动，更是让于天祥从小就有一个想法，“要利用好机械的力量，让劳动更省力，让生产更高效”。

2017年，于天祥接到一项特殊而又艰巨的任务，设计转盘电机支架线圈机，其主要作用是转盘电机半成品的自动组装。为什么说它是一项特殊而又艰巨的任务，因为在行业里没有类似的自动化设备，没有可以参考的案例，只能摸着石头过河。

“接下来任务以后，确实把我难住了，我发现如果按照车间原来的装配工艺去做，有很多地方难以实现自动化，后续会出现很多问题，比如设备结构复杂、零件定位不准、机械手夹取空间不足等等。为了解决这些问题，我在走路的时候，甚至是睡觉之前都会去思考各种各样的方案。”

（羊城晚报记者 曹月）

湾区新闻部主编/责编 吴彤
美编 湛晓菁/校对 朱晓明